

凌云街道“一周一行动” “软治理”让居民小区环境升级

最近,在凌云街道的居民区里,居民每周都能感受到小区环境的升级,究其原因,是“一周一行动”的“软治理”在起作用。所谓的“一周一行动”是凌云街道在各居民区开展的专项治理活动,针对徐汇创全目标任务和12345市民服务热线反映出的小区环境中较为薄弱的问题,居民区每周开展“一行动”,包括非机动车管理、楼道治理、黑广告整治等专项治理活动。开展近一个月来,颇有收获。

啃下管理“硬骨头”

在凌云街道“一周一行动”的项目表上,不少都是社区管理的“硬骨

头”,是在居民区普遍存在的顽疾。比如非机动车乱停放,可以说不少小区都会有。除了乱停放,还有车棚里的“僵尸车”,再加上最近颇为红火的共享单车在小区内的胡乱停放,整治难度不小。“一周一行动”就是拧成一股劲,这周的目标定为清理非机动车乱停放,那么矛头就直指车棚。在凌云街道居民区开展的治理活动中,整治开始前的较长一段时间内,小区就张贴了清理告知书,请居民配合及时主动清理自己弃置的废旧车辆。在集中整治开始时,“三驾马车”联合志愿者及相关职能部门在小区开展拉网式清理,发现一处清理一处,“僵尸车”逐一

回收;小区道路、楼栋旁的非机动车集中停放于车棚;共享单车清出小区,有序放于路边划线停放范围内,经过集中清理还小区有序环境。擦亮橱窗行动中,原先蒙尘的社区宣传栏、黑板报重放光彩,成为为居民提供新鲜资讯的窗口。

治理行动让居民有收获感

记者了解到,“一周一行动”开展数周后,不少居民区环境都有了一定程度的提升,原先的顽疾、死角都被一一清理。对此,居民也都有收获感。不少参与行动的志愿者都是各小区的居民,他们说,参与活动就

是为了让小区变美。

此前推出的楼道专项整治——让楼道“清”无一物中,居民区联合了业委会、物业、志愿者们对楼道进行整治,包括楼道里的堆物、清除黑广告等。经过整治,楼道里焕然一新。居民王阿姨说:“楼道里变化很大,原先上下楼梯,总有一些杂乱的堆物,现在好了,楼道里全部清爽了。环境整洁了,估计大家也不好意思再去破坏。”“一周一行动”的专项整治都和居民生活息息相关,因而整治成果居民也最有感受。

专项行动丰富综合治理内容

“全面推进小区综合治理工作,可以有更丰富的内容。”凌云街道有关负责人对记者说,“一周一行动”的专项治理就是为了努力化解一些社区难点问题,以“软治理”啃下社区

管理“硬骨头”,以“项目化”助推自治共治“凝聚力”,以“正能量”激发社区建设“新常态”,从而培养居民自觉维护小区环境的意识和习惯,提升基层自治水平。”从数周的实践中看到,“一周一行动”效果切实。比如共享单车违规进小区的情况原本呈增长趋势,经过整治有所改善,并且小区保安在门口就会及时对单车进小区行为进行劝阻;黑广告整治中已经总结了“湿、喷、铲”的“技术手段”;为了维持长效管理,整治后,居民区与业委会、物业的配合不停,同时引导居民参与推进小区综合治理。

小区综合治理是文明创建的重要内容,也是改善社区环境的重要机遇,街道方面表示,在今后的工作中,还将积极引导多元参与,注重建立常态长效可持续的工作模式,打造居民满意认可的“宜居凌云”社区。 记者 耿洁玉

邻里亲情“一家人” 照顾残病母女廿多年

康健街道长兴坊 张玉生

张玉生和邱光生是儿时的伙伴,1992年夏秋季节的一天,邱光生去世,家里留下一个退休在家体弱无助的妈妈,还有一个因小时候受到惊吓而致精神残,病情时好时坏的小妹妹。面对家里孤儿寡母,一个残破不堪的家庭,心地善良的张玉生实在看不下去。于是,张玉生隔三岔五地上门,不时地伸出手帮一把。时间越久就越发不可收,以至成为支撑这个困难家庭的重要“靠山”。

张玉生对待小邱的老母亲孙银妹,胜过一般意义上的亲儿子。邱家的大事小事,特别是平日里买菜买油等重活,都是由张玉生拿着“解困卡”一趟趟跑粮油商店拎到家。而儿时伙伴的妹妹邱玉琳年龄与张玉生相差11岁,但是她却口口声声地喊

张玉生“舅舅”。平时生活上吃吃喝喝的要求,小妹都是由“舅舅”解决的;碰到就诊、取药等难以搞定的任何困难,也都找“舅舅”来摆平。正因为“舅舅”的权威不可动摇,所以邱玉琳发病时,任何人的话都可以不听,而“舅舅”的话却是必须听的。这个家更为不幸的是,她5年前还患上乳腺癌,被切除了左侧乳房,近期癌症又有转移的迹象。命运虽对她很不公平,而正是“舅舅”和其他好心人,给了她生活下去的勇气。

去年下半年,区里适老改造项目落实下来。张玉生与居委会安排的小区其他志愿者一道,不仅顺利解决了母女俩“吃饭难”的问题,还帮忙收拾屋子,自己掏腰包添置毛巾架、防滑垫等小物件,为了改善老人居住环境,老张瘦了,老人看到住了二十多年的毛坯房焕然一新笑了……

随着年龄的增长,孙银妹生病的情形越来越多。俗话说,久病床前无孝子,张玉生却以行动证明了自

己的孝心。不管是请医生登门,看病配药,还是陪同她去医院门诊、吊水,忙前忙后,绝无怨言。今年2月23日,孙银妹因心衰住进市八院,直到3月16日病情稳定后才出院。整个住院期间,全是张玉生一手照顾。以致同病室的病友们异口同声,都夸这个“儿子”好孝顺。后来听说他们只是个邻里关系,一个个摇头表示这“绝不可能”。

24个年头,每年365个日日夜夜,说起来很简单,坚持下来却又是十分地不易。张玉生从刚开始纯粹是道义上的感情投入,发展为生活中的一种惯性,再后来就自然而然地上升为亲情。张玉生虽然5年前因冠心病体内装了支架,因长期照顾邱家,这种特殊的感情他割舍不了,不是骨肉至亲,却享有“一家人”的情感待遇。老张这种助人为乐的精神背后,是一家人鼎力支持,让张玉生帮邱家做事时腰杆笔直,满心宽慰。 记者 姚丽敏

这条慈善路,我们一起走

□ 许晓红

5月12日下午4点,徐家汇街道304会议室,数十位社会各界爱心人士、位于徐家汇社区的企事业单位代表们,陆续走了进来。窗外,下了整整一个上午的大雨停了,阳光从云层穿透出来。在这间毫不起眼的房间里,特别制作的“爱心树”绿意盎然,格外显眼。此刻,大家一一在这棵爱心树上签下名字,加入了上海奶奶沈翠英爱心猕猴桃认养的行列。在随后的两个小时的时间里,他们相聚一堂,以慈善的名义,分享人生大爱的感动和喜悦。

九年前,上海奶奶沈翠英捐出自己市中心的一套商品房,建设都江堰的高慈翠英小学,感动中国。九年来,沈奶奶的名字始终跟当年的灾区农民联系在一起,跟都江堰联在一起。当年她走到灾区,亲眼所见坍塌的房屋、荒芜的田地、茫然失措的眼神,被深深触动。为了那里的孩子能重新学习,为了那里的农民能够有工作,自食其力走上重建之路,沈奶奶在60岁花甲之年不畏艰难,种植销售都江堰当地特产红心猕猴桃,选择重新创业做慈善,并坚持到现在。

因为对种植要求高标准,导致高成本,沈奶奶九年来亏损严重,但她坚持初心,恪守公司成立之初的承诺:“每卖出一个猕猴桃捐款0.05元,用于资助都江堰贫困儿童就学”,如今已累计捐款近百万。尤让人感动的是,面对艰难的慈善之路,这两年沈奶奶重新

出发,坚持以先进、绿色的种植技术应用当地果园,在国际知名企业的支持下,对300亩果园采用精细化管理。看着果树越来越茂盛,果子越来越饱满,沈奶奶重燃信心,并在朋友们支持下向社会发起爱心猕猴桃认养活动。这位七旬老人说:“我把余生献给慈善事业,帮助当地农民就业,把真正的好东西带给大家享用,也为实现慈善创业的梦想。”

活动发起后,来自四面八方的社会各界人士通过各种渠道找到她,应援相挺。徐家汇街道也把活动送进了区域单位、“两新”企业,发起了“认养爱心猕猴桃,让我们和上海奶奶沈翠英一起做公益”的倡议。短短一周,社区51个“两新”党组织及党员个人就认养了猕猴桃60棵,总计金额3万元。街道还先后在《新民晚报社区版·家庭周刊》、《徐汇报》、《璀璨徐家汇》社区报、“徐家汇公益圈”微信公众号等媒体刊登公益广告,为沈奶奶的慈善助力。“只有美好的人才带来更美丽的风景。”徐家汇街道党工委副书记王鑫在分享会上说,希望把沈奶奶现在正在做的慈善项目传播出去,让慈善推动慈善,好人会有更多的好人来关心,让沈奶奶的慈爱之心变成爱心人士的共同善举。

是的,沈奶奶的慈善路不孤单。现场的爱心人士,曾经被她的激情感染,曾经看着她忙碌到深夜,曾经心疼她的挫折,曾经以为她为引领而捐助汶川灾区,曾经而且现在仍然视她为心向往之的道德偶像。今天,他们用共襄善行告诉沈奶奶:“这条慈善路,我们和您一起走。”



→ 简讯

□ 5月11日,徐家汇街道召开创全创卫暨住宅小区综合治理工作推进会,通报工作情况的同时对下一阶段更进一步做各项工作进行再部署、再动员。会议要求,创全和日常工作不可分割,把创全真正融入到落实到日常工作去。 记者 许晓红

□ 5月8日,三支来自部队的“创全突击队”在龙华街道的俞三、民苑和云锦居民区开展了整治活动,将整治的重点放在长期废弃不用的自行车上,不仅集中运走了300多辆废旧自行车,而且进一步密切了军民之间的鱼水深情。 记者 王志莲 通讯员 冯联清

跑跑跑,青春助力创全 徐家汇百人定向挑战赛为文明创建助跑



本报讯 (记者 许晓红)5月7日上午的徐家汇公园广场,徐家汇青年创全宣传定向挑战赛在一曲《徐家汇文明》的RAP歌舞中动力开场。26支队伍,一百多名团员青年,从徐家汇区域内的单位、楼宇、社区为创全汇聚而来,为宣传创全

而奔跑。

定向赛选择了社区内十余个创全点位,设计了3条不同路线。发号令响,26支分别身穿红色、绿色、粉色T恤的参赛团队,当场领取与团队颜色相呼应的一条线路任务单,根据线路和要求拟定“作战方案”,

迅速跑向大街小巷,以团队合作、定向挑战的方式,在各个点位完成各类文明小游戏的过程中,宣传文明创全活动和文明行为。

图为徐家汇百人定向挑战赛现场,26支队伍汇聚在一起助力创全 魏克 摄